

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Рахмановской Е. А.
«Философско-антропологический аспект “воли к власти” в работах
Ф. Ницше», представленной на соискание ученой степени кандидата
философских наук по специальности 09.00.13 – философская
антропология, философия культуры**

Диссертационное исследование Рахмановской Екатерины Александровны представляется актуальным, поскольку оно затрагивает истоки формирования современных неклассических представлений о человеке. Автор отводит Ф. Ницше особую роль не только критика классической философской традиции, но и вдохновителя новой антропологии, который поднял вопрос о проблематичности самого человека. В диссертации обстоятельно рассмотрены содержательные моменты переоценки ценностей предшествующей антропологии. Принимая во внимание, что работы Ф. Ницше предельно широко изучаются как в отечественной, так и в зарубежной научной литературе, следует отметить, что соискательница выбрала новый и интересный ракурс исследования. Она достаточно доказательно представила концепт воли к власти как средоточие антропологических смыслов и как идею, конституирующую антропологический проект немецкого философа.

Разнообразные антропологические сюжеты философии Ф. Ницше рассмотрены ею как связанное и стройное учение. В качестве основы представлений об антропогенезе выдвинут тезис о преобразующей силе внутреннего волевого энергетического процесса, обусловившего эволюционный скачок. Несогласие Ф. Ницше с выводами Ч. Дарвина относительно эволюции и его тезисом о выживании сильнейшего нашли отражение в идее философа о вырождении человечества, о преобладании процессов деградации и накоплении негативных изменений. Автор справедливо отмечает, что, хотя идея вырождения в тот период была широко дискутируемой темой в медицинских кругах, у Ф. Ницше она приобретает новое философское звучание. Причину вырождения мыслитель видит во всё большем отдалении человека от истока своей витальности – инстинкта, страсти, тела. Взгляд на человека как на болезненное, «незавершённое» существо нашёл отклик в последующем развитии антропологической мысли, положив начало апофатическому проекту человека. Существенная особенность позиции Ницше, на которую и обращает пристальное внимание соискательница, состоит в том,

что именно наличие фундаментальной ошибки составляет подлинную ценность человека. Неопределённость, досада на самого себя, желание восполнить свою недостаточность и в то же время открытость для изменений задали возможность и обусловили стимул для превозможения и преобразования человека, обозначили перспективу рождения сверхчеловека.

Особо следует отметить предпринятую в диссертации попытку критического рассмотрения последствий идеи сверхчеловека в социальной практике. Можно рекомендовать автору дальнейшую разработку данной темы ввиду особой актуальности вопросов, возникающих при анализе различного рода вмешательств в человеческую природу.

В качестве замечания, не снижающего значимость работы, можно отметить, что автор (судя по автореферату) недостаточно полно представила идею сверхчеловека, а также не уделила должного внимания особому аспекту «воли к власти» – власти над самим собой.

Структура автореферата логически выдержана и передаёт общее содержание работы. Представленные положения аргументированы и грамотно изложены в полном соответствии с требованиями «Положения о присуждении ученых степеней».

В целом работа Рахмановской Екатерины Александровны «Философско-антропологический аспект “воли к власти” в работах Ф. Ницше» представляет собой законченное научное исследование, заслуживающее высокой оценки.

Доктор философских наук,
профессор кафедры философии
ФГБОУ ВО «Астраханский
Государственный университет»

Адрес: 414056, Россия,
г. Астрахань, ул. Татищева, 20а,
учебный корпус № 1, каб. № 412,
кафедра философии
Тел.: (8512) 61-08-16
E-mail: khrapov.s.a.aspu@gmail.com

С.А. Храпов



« 16 » _____ 2018 г.